
 

 
DASERA nyhedsbrev 15. maj 2025 
 
Dette nyhedsbrev stiles mod DASERA’s medlemmer fra eksterne læringsmiljøer, 
universiteter, pædagog- og læreruddannelser samt øvrige, der på forskellig vis er 
engageret i den naturfagsdidaktiske forskning og udvikling i Danmark.  
 
 

Vigtige datoer i 2025:  
 

• DASERA-konference (På ryggen af ESERA 2025): Afholdes onsdag d. 1. 
oktober på Absalon i Slagelse. Deadline for at indsende forslag til oplæg er d. 
15. august (Se mere nedenfor). 
Tilmeldingsfrist d. 30. juni 2025, via DASERA´s hjemmeside.  

 

• DASERA-forskningsseminar (Læremidler i det antropocæne): Afholdes 
mandag-tirsdag d. 3.-4. november i Gl. Avernæs (Hotel Sinatur).  
Tilmeldingsfrist d. 15. juni (se mere nedenfor). 

 
Nedenstående beskriver, hvad der er sket siden sidst og præsenterer kort den 
kommende DASERA-konference og DASERA-forskningsseminar. Endelig følger lidt 
vigtig info koblet til kontingent og dermed mulighed for at deltage i 
generalforsamlingen, som afvikles i forbindelse med selve konferencen.  
 
 

Siden sidst 
 
Konferencen:  
Siden sidste nyhedsbrev fra september 2024 har DASERA afholdt konference om 
stedbaseret læring i Horsens d. 30. september på VIA med Gitte Eriksen, Camilla Bech 
Blomgreen og Peer Daugbjerg som værter. Endnu en vellykket konference med stor 
deltagelse fra en bred vifte af interessenter. Som keynote-speaker gjorde Marie 
Fridberg os klogere på stedbaseret læring i naturfagene. Dertil var der gode oplæg i 2 
spor, da der var mange, som havde meget godt på hjerte. Tak til alle oplægsholdere 
for deres fine bidrag, som var med til at perspektivere og nuancere feltet inden for 
stedbaseret læring.  
I forbindelse med konferencen blev der afviklet mindre gruppeprocesser koblet til 3 
SIG-grupper: Naturforbundethed, Eksterne læringsmiljøer og Early Childhood. I 
forskellig grad har grupperne arbejdet videre med de input, som samtalerne førte 
med sig, og ambitionen er, at vi frem mod 2026 i tilknytning til SIG-grupperne 
udfærdiger white papers (WP) – som vægtstang for at kunne operere politisk aktivt.  
Som deltagere i SIG-grupperne (og DASERA-medlemmer) har I direkte indflydelse på, 



 

hvilket ståsted DASERA har inden for de tre områder. Tak for jeres engagement i 
disse processer. Nogle af SIG-grupperne er nået længere end andre. Vi væbner os 
med tålmodighed og skal være grundige i vores arbejde – jo flere vi er, des længere 
tid må der beregnes, men omvendt får vi et bredt og solidt fundament at stå på, 
hvilket er afgørende. Planen er, at konferencen i 2026 bliver en konference med 
politisk indslag og deltagelse, herunder med færdige WP, noget jeg personligt ser 
meget frem til.  
 
På selvsamme konference blev årets generalforsamling afviklet og hvor Morten Rask 
Petersen, Thomas Ziegler Larsen og jeg selv blev genvalgt til samme poster som 
tidligere. Derudover blev Julia Suhr valgt som næstforperson, og Martin Sillasen blev 
samtidigt almindelig medlem af bestyrelsen og fratræder derved næstforpersons-
posten.  
Endelig genopstillede Jette Reuss Schmidt ikke, og vi takker Jette for hendes solide og 
altid konstruktive bidrag til DASERA´s arbejde. Det er et tab, som mærkes. Det er til 
gengæld glædeligt, at Lykke Brogaard Bertel opstillede til bestyrelsen, og blev valgt. 
Samtidigt påtog Lykke sig posten som kasserer. Tak! 
På selvsamme konference blev valgprocessen adresseret, hvilket har ført til, at 
DASERA fremadrettet IKKE annoncerer evt. bestyrelsesmedlemmers eller andres 
ønske om at (gen)opstille forud for generalforsamlingen. Det skal selvfølgelig være 
tydeligt, at valget er lige for alle, og at flere har interesse og ønske om at bidrage i 
bestyrelsesarbejdet er kærkomment og ses som et udtryk for et stort engagement. 
Tak!  
 
Seminaret: 
DASERA har også afholdt sit fjerde forskerseminar i Nyborg d. 4.- 5. november med 
fokus på naturforbundethed, æstetiske læreprocesser og identitet.  
Indledningsvis fik vi inspirerende oplæg fra dels eksterne læringsmiljøer v. Elizabeth 
Bodin og Louise Hauerberg fra Louisiana, Grønlands Universitet v. Liv Mejer Larsen og 
endelig professionshøjskole v. Mette Fredslund Andersen, der til sammen beskrev 
forskellige tilgange til arbejdet med udvikling af naturforbundethed gennem 
æstetiske læreprocesser fra deres respektive praksisser. David Sheffield var med til at 
åbne feltet yderligere op omkring naturforbundethed, og gav os en solid indføring i 
hans forskning fra Derby University i England.  
Til at belyse området omkring science-identitet bidrog Katia Bill Nielsen fra KU med et 
oplæg fra sin forskning og til sidst gav Marianne Ødegaard fra Oslo Universitet et 
oplæg, som gjorde os klogere på hendes forskning i æstetiske læreprocesser. I 
stilladserede gruppeprocesser blev der arbejdet intensivt på at forstå de enkelte 
områder, og at bringe disse sammen for at se koblinger, muligheder og 
begrænsninger.  
Flere af vores deltagere bidrog desuden med fantastiske workshops, der var med til 
at konkretisere og vise, hvordan forskellige tilgange kan være med til at skabe 



 

naturforbundethed. Afrundende samlede Connie Svabo, på fornem vis trådene fra de 
to dages intensive arbejde.  
Alle tre temaer kunne i sig selv have udgjort et seminar, men netop ved at bringe 
felterne sammen, blev der livligt diskuteret sammenhænge, koblinger og betydninger 
for praksis og dertil identificeret behov for mere forskning inden for områderne.  
 
Som tidligere set, så sker der noget næsten magisk, når vi bringer vores forskellige 
sektorer sammen. Vi bliver udfordret i vores egne praksisser, forståelser og 
meninger, og det er netop sådan, at vi som naturfagsdidaktisk felt sammen rykker 
fremad. Tak til alle bidragsydere og til alle deltagere for at skabe to vellykkede dage - 
et par dage, som vil blive husket.  
 
Jeg glæder mig desuden over, at vi med dette års seminar også fik en bedre 
repræsentation fra de tre sektorer end tidligere, hvilket understøtter flere snitflader 
og bedre mulighed for synergi mellem eksterne læringsmiljøer, universiteter og 
professionshøjskoler. Samlet set er dette med til at skabe gunstige vilkår for 
samarbejde og udvikling af ny meningsfuld viden i det naturfagsdidaktiske Danmark.  
 
Oplæg og delprocesser fra seminaret kan tilgås og genbesøges på DASERA’s 
hjemmeside.  
 
Nedenfor følger yderligere information om henholdsvis årets DASERA-konference og 
DASERA-forskningsseminar.  
 
 

DASERA konferencen 2025  
  
Som altid glæder vi os til at byde DASERAs medlemmer velkommen til vores årlige 
konference. 
I år vil temaet være ”På ryggen af ESERA 2025”. Det vil sige, at vi vil suge al den viden 
hjem til Danmark, der bliver præsenteret på ESERA 2025, som afholdes i København 
til august. Gennem oplæg, gruppearbejde og diskussioner vil vi samle og syntetisere 
viden fra de mest relevante oplæg fra ESERA. Vi har konkret en række spejdere og 
ambassadører sendt ud til relevante oplæg på ESERA, og deres noter, pointer og 
refleksioner vil blive vendt, gennemtygget og drejet på vores DASERA-konference, så 
vi i årene fremover kan indstille kompasset mod de mest relevante - og internationalt 
tunge – emner, metoder og problemstillinger. Vi ønsker på denne baggrund at ruste 
vores hjemlige forskere, samt generelt udviklere af naturfagsdidaktik, til at skrive de 
mest relevante ansøgninger og føre de mest aktuelle projekter ud i livet.  
DASERA-konferencen løber af stablen på Absalons nye Campus i Slagelse d. 1. 
oktober 2025.  
 



 

Link til tilmelding følger på DASERA´s hjemmeside og vi håber, at se så mange som 
muligt på konferencen. 
 
Der vil også være mulighed for at bidrage med oplæg på konferencen. Det kan enten 
have været en del af ESERA 2025, evt. noget som ikke blev optaget på ESERA, eller 
noget helt tredje.  
 
Deadline for at indsende forslag til oplæg er d. 15.8 2025. Oplæg sendes til Julia Suhr 
på jus@zoo.dk.  
 
Kriterier for indsendte oplæg: de skal have karakter af forskning og/eller være et 
udviklingsprojekt, og begge kan være i modningsfasen eller udgøre resultaterne af et 
afviklet projekt. Der er ikke et overordnet tema ved årets konference, så alle bud er 
mulige. Beskrivelsen af oplægget skal fylde mellem 1-2 normalsider.  
 
Et endeligt program forventes offentliggjort i den første uge af september, og kan af 
gode grunde ikke komme tidligere, da ESERA ligger i den sidste uge af august.  
 
Tilmeldingsfrist 30. juni som almindelig deltager til konferencen via hjemmesiden.  
 
 

DASERA-forskerseminarrække 2025 
 
Forskerseminarrækken afholder sit femte seminar mandag-tirsdag d. 3.-4. november 
på Gl. Avernæs Sinatur Hotel, og har Rie Malm, Thomas Ziegler Larsen, Lykke 
Brogaard Bertel, Karina Magnussøn Andresen samt Nicolai Munksby i 
planlægningsgruppen.  
 
Vi har været omkring kompetence og dannelse i naturfagene ved første seminar, 
videre til evaluering på det andet, dernæst faglighed og vidensformer – mellem 
enkeltfaglighed og tværfaglighed på det tredje, og beskæftigede os med særligt 
naturforbundethed ved det fjerde. Ved dette års seminar bevæger vi os i retning af:  
 
”Læremidler i det antropocæne: Nye perspektiver på materialer, rum og redskaber i 
naturfag”  
 
I kontrast til et fokus udelukkende på optimering af udbytte og effektivisering i 
undervisning og uddannelse, ønsker vi ved årets seminar at skabe et refleksionsrum 
for udforskning af læremidler i naturfag. Vores foranderlige antropocæne tidsalder 
kræver, at vi kan tænke på nye måder, at vi tør udfordre og nuancere vores syn på de 
rum vi skaber, og de materialer og redskaber vi bruger i naturfag, og øver os på at 
skifte perspektiv.  
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Hvornår er kikkerten et brugbart redskab der udvider vores muligheder for at 
observere fugle for en 4. klasse på besøg ved Naturcenter Amagerstrand, og hvornår 
stjæler den i stedet elevernes fokus for det der egentligt var målet – at se og blive 
klogere på strandens fugleliv? Hvordan bliver AI et meningsfuldt og værdiskabende 
redskab i naturfagsundervisningen der beriger og forstærker elevernes kreativitet og 
læreproces, og ikke blot en udlicitering af tankevirksomhed og dermed mulighed for 
naturfaglig læring?  
 
Vi ønsker at kvalificere de begrundelser, vi lægger til grund for vores valg og fravalg af 
læremidler, så vi sikrer, at valget af materialer og redskaber reelt understøtter lige og 
meningsfuld deltagelse. 
 
Vi inviterer forskere fra ind- og udland til at bidrage med deres viden på området, 
samtidigt med, at vi i fællesskab identificerer områder, som kalder på øget 
forskningsmæssig bevågenhed.  
 
Planlægningen er endnu i sin vorden og et endeligt program forventes offentliggjort i 
slutningen af september måned.  
 
Tilmelding foregår ved at sende en mail til Karina på kma@ind.ku.dk inden d. 15. juni 
2025.  
 
 

Kontingent og medlemskab  

 

Forny dit medlemskab: 

Indbetal 200 kr. på DASERAs konto (reg.nr. 9570, kontonr. 12657013). Skriv blot dit 

navn i feltet Til modtager, og udfyld kun medlemsformularen, hvis du har ændret 

status (f.eks. e-mail, telefonnummer eller arbejdsplads). 

Bliv medlem: 

Hvis du er interesseret i at blive medlem, så indbetal 200 kr. på DASERAs konto 

(reg.nr. 9570, kontonr. 12657013), og udfyld medlemsformularen. 

 

Et betalt medlemskab inden generalforsamlingen er en forudsætning for at kunne 

stemme. 

 

Hvis du tænker, at nogle af dine kolleger kunne være interesserede i at indgå i 

netværket, så spørg dem, om de har modtaget denne mail – og hvis ikke, så 

videresend den gerne til dem samt deres mailadresse til: nimu@kp.dk. 

Hvis du ønsker at blive fjernet fra denne mailliste, så send en besked til nimu@kp.dk. 
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Venlig hilsen, 

 

Nicolai Munksby 

Forperson for DASERA 


